

ИДЕИ КОММУНИЗМА



Газета основана
в январе
1918 года

Орган Балаковского горкома КПСС
и городского Совета народных депутатов
Саратовской области

№ 89 (10253)

Среда, 4 июня 1986 года

Выходит четыре раза
в неделю

Цена 3 коп.

СОРЕВНОВАНИЕ — ШКОЛА МИЛЛИОНОВ

На заседании Политбюро ЦК КПСС 22 мая, обсуждавшем вопрос о развертывании Всесоюзного социалистического соревнования за успешное выполнение заданий двенадцатой пятилетки, отмечалось, что в ответ на решения XXVII съезда партии советские люди повсеместно проявляют трудовой энтузиазм и творческую инициативу, стремятся делом обеспечить намеченную партией программу интенсификации производства. Все это создает хорошую основу для развертывания Всесоюзного социалистического соревнования, которое призвано стать действенным фактором ускорения социально-экономического развития страны, выполнения заданий пятилетки.

Центральная задача соревнования — поднять инициативу и творчество миллионов тружеников, сделать все для того, чтобы ни один трудовой почин не остался без внимания и поддержки. Социалистические обязательства должны стать важнейшим средством формирования напряженных планов. С выполнением обязательств должна тесно увязываться действующая на предприятиях и в организациях система планирования материального поощрения работников. Упор при этом необходимо делать на повышение эффективности производства, внедрение новой техники, улучшение качества продукции, достижение реальной экономии труда, сырья и материалов, безусловное выполнение договорных обязательств, планов строительства жилья и других объектов социально-культурного назначения.

Когда на заводе имени Дзержинского производственного объединения «Волгодизельмаш» составлялись обязательства на 1986 год, в этом участвовали все рабочие и специалисты. В цехах прошли собрания, смотр резервов, подключились передовики и новаторы производства, постоянно действующие производственные совещания. Было выявлено немало новых возможностей роста. Тут и механизация трудоемких процессов, и повышение коэффициента сменности оборудования, и сокращение потерь рабочего времени, экономия металла, электроэнергии, тепла. В итоге машинистрытели смогут обеспечить не менее 100 процентов прироста объема продукции на счет роста производительности труда, получить более 20 тысяч сверхплановой прибыли. Слово у них не расходится с делом: завод имени Дзержинского в числе тех, на кого сегодня равняются другие.

Тесная, органическая связь стоящих перед коллективами задач с мероприятиями по развитию творческой энергии и активности соревнующихся, деловая поддержка их начинаний всегда приносит хорошие результаты. В этом убеждает сама жизнь. Тем не менее есть факты, когда, выдвигая такие задачи, рассчитывают только на административный нажим и недооценивают силу трудового сознания, особенно его воспитательные возможности. Подчас рассуждают так: мол, пути к новаторству, к управлению производством никому не заказаны, так что твори, проявляй инициативу.

Несомненно, условия для этого имеются в каждом коллективе города. И все же уповать на самотек нельзя. Получить право хозяина, как отмечает Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев, и стать хозяином — настоящее, мудрым, рачительным — далеко не одно и то же. Ведь социалистический воспитанным является лишь тот человек, которому небезразличны не только собственные трудовые успехи, благополучие, авторитет, но и дела товарищей по работе, трудового коллектива, интересы всей страны.

— Решили мы работать по бригадному подряду, — говорит бригадир автоколонны № 1180 С. Харатян. — Руководители нас поддержали, экономисты помогли вынырнуть в суть применения коэффициента трудового участия. Но хватало нас только на две недели. Пока работали в одном месте — на строительстве дорог — все было терпимо. Потом по указанию руководства объединения нас начали перебрасывать с места на место. Пришлось работать в никудашных условиях — бездорожье, заправка горючим за 40 километров, отсутствие бытовых условий. Ко всему этому нет дела у заказчика. Где уж тут до бригадного подряда...

О фактах такого рода говорилось на недавнем пленуме горкома комсомола, где ораторы справедливо отмечали, что, помимо материального ущерба, это наносит ошутимый моральный урон. Формализму, пренебрежительному отношению к начинаниям работников, в какой бы форме они ни проявлялись, надо давать принципиальную оценку, пресекать их.

Коммунисты, профсоюзные комитеты, хозяйственники призваны добиваться, чтобы система моральных и материальных поощрений в сочетании с образцовой организацией труда развивала в людях сознание полезности своих усилий, утверждала в них чувство сопричастности к делам и планам страны.

Важно, чтобы социалистическое соревнование повсеместно отвечало своему высокому назначению — быть школой строителей нового общества.

НА ПУСКОВОМ комплексе АЭС — втором реакторном отделении с полной отдачей трудится коллектив бригады, возглавляемый Л. Н. Беспалым из Промстроя. Умело руководя коллективом, Леонид Николаевич добился значительного повышения производительности труда, качества производимых работ. Монтаж блок-ячеек и стеновых панелей ведется с ускорением графика, высоким качеством.

На снимке: Л. Н. Беспаль.
Фото М. Бабенко.

передовики соревнования



Проверяем выполнение обязательств Напряженное соперничество

Среди передовых предприятий области, занесенных на областную Доску почета значится балаковский хлебокомбинат. Это признание высоких результатов, показанных хлебопеками в социалистическом соревновании.

В начале года коллектив принял высокие обязательства, которые предусматривали реализацию продукции сверх плана на 45 тысяч рублей, выработку 170 тонн сверхплановых хлебобулочных изделий при стопроцентном выполнении плана поставок. Работники хлебокомбината обещали ко дню открытия XXVII съезда КПСС освоить производство нового вида продукции.

Сразу же широко развернулось напряженное соревнование за успешное выполнение социалистических обязательств. Довольно быстро лидирующие позиции заняла бригада, возглавляемая пекарем — мастером Л. П. Левиной. В первом квартале этот коллектив выполнил план по выработке продукции на 113 процентов. Лишь немного уступила бригада пекаря — мастера Н. И. Коршуно-

вой, у которой выработка составила 110,2 процента. С перевыполнением закончили квартал и остальные бригады что в конечном итоге сказались на показателях всего предприятия.

Сдержали пекари и обещание выпустить новый вид продукции. Даже более того, ко дню открытия съезда было освоено производство двух видов — слоби и рожков яблочных. А недавно освоено производство горчичных сухарей.

Накал трудового соперничества не снизился и в дальнейшем. В апреле положение бригад на экранные соревнования не изменилось, возросли лишь показатели: 126,9 процента у бригады Левиной и 118 — у бригады Коршуновой. А вот в мае на второе место вышел коллектив, возглавляемый пекарем — мастером Л. Н. Соловьевой. Позиция лидера осталась неизменной. Такое напряженное соперничество вселяет уверенность что коллектив хлебокомбината успешно справится с планами и обязательствами первого полугодия.

В. ИЛЬИЧЕВ.

На счет № 904

ЕДИНОДУШНОЕ РЕШЕНИЕ

Мы, медицинские работники поликлиники № 7, в одном строю со всеми советскими людьми, оказывающими помощь пострадавшим от аварии на Чернобыльской АЭС. 21 мая все мы единодушно отработали и перечислили однодневный заработок в фонд пострадавших.

Велик гуманизм советских людей, но еще более великое желание каждого из нас быстрее ликвидировать последствия аварии и вернуть людей в родные места.

Л. НАЗАРОВА,
секретарь парторганизации
поликлиники № 7.

ТОВАРИЩЕСКАЯ ПОМОЩЬ

Работники производственно-жилищного треста г. Балаково перечислили на счет № 904 триста восемьдесят рублей в помощь рабочим Чернобыльской АЭС. Это часть личных средств и премия коллектива по соцсоревнованию за I квартал 1986 года.

Борьба за мир на земле и здоровье трудящихся, товарищеская помощь и взаимовыручка — норма жизни советских людей.

В. МОРОЗ,
бригадир слесарей-сантехников,
парторг.

С СОЧУВСТВИЕМ И ПОНИМАНИЕМ

Из трудовых коллективов Саратовстроя на счет № 904 продолжают поступать денежные взносы. Единодушно, например, решили труженники деревообделочного завода на своих цеховых собраниях перечислить в фонд помощи пострадавшим при аварии на Чернобыльской АЭС свой одно-

дневный заработок, который составил 1500 рублей.

Около двух тысяч рублей планирует перечислить в фонд помощи чернобыльцам коллектив домостроительного комбината.

Никто не остался равнодушным к беде, постигшей жителей Чернобыля и прилегающего к нему



СОЗДАНА ПЕРЕДВИЖНАЯ ЛАБОРАТОРИЯ

Украинская ССР. Во Всесоюзном конструкторско-экспериментальном институте автостроения во Львове создана передвижная лаборатория Государственного эталона времени СССР. Лаборатория будет обеспечивать единство измерений, проводить высокоточные сличения мер времени и частоты на территории СССР и в странах-членах Совета Экономической Взаимопомощи.

Н. НАУМОВА.

Всесоюзный рейд

«За эффективный труд и здоровый быт»

А ГДЕ ОГРАНИЧЕНИЯ?

Сегодня мы познакомим читателей газеты с материалами рейда, проведенного редакцией радио совместно с городским комитетом народного контроля, городской организацией общества борьбы за трезвость, госавтоинспекцией.

Отшли в прошлое времена, когда почти в каждом магазине велась торговля спиртными напитками, количество таких точек приближалось к восьмидесяти. А сегодня можно, как говорится, по пальцам сосчитать магазины и отделы, где разрешена торговля спиртным. Сегодня их число снизилось до десяти. Вот эти магазины и стали объектами внимания участников рейда.

Участники рейда подыехали к специализированному магазину № 13 торговца к его открытию. И стали свидетелями того, как покупатель приступил к покупке. Там сразу же организовались три очереди, порядок в которых наводили сами покупатели. Несмотря на горячее стремление многих получить заветную бутылку, — нарушений и ссор не было. Люди «понимали» друг друга с полувзгляда. Заботливо помогали укладывать в рюкзак или сумку по 10—12 бутылок вина.

Мы заинтересовались у отдельных покупателей, почему они берут так много винно-водочных изделий. Ответы были приблизительно одинаковы: «Приехал дядя в гости из Сыр-Зарани, соберется много людей», «У меня брат приехал из Сырзута...».

Побывав в торговом зале, мы убедились, как нелегко приходится здесь работникам торговли. Беседами с Л. И. Захаричевой.

— Всегда так многолюдно в магазине?
— Всегда. Нагрузка на нас ложится большая.
— Часто можно видеть, как у магазина останавливается автотранспорт. Успевают ли продавцы проследить, что среди покупателей водитель или рабочий?
— Они физически не смогут этого сделать.
— Какая дневная реализация спиртных напитков?
— По 300 ящиков вина и водки в продаем. В основном берут дешёвое вино.
— Мы были свидетелями

того, как покупатель приобретал по 7—10 бутылок спиртного.
— Отпускаем и такое количество, хотя стараемся сдерживать покупателя: кто очень много хочет приобрести спиртных напитков — не даем.

Один за другим подходили покупатели к прилавку и, приобретя вино, устремлялись кто куда — домой, на работу, к... служебным автомашинам.

Подходим к одному из водителей. Им оказался работник ЖКО химзавода Абжалимов. К магазину подъехал на служебной автомашине для приобретения спиртных напитков.

Магазин № 45 УРСА, АЭС, что расположен у столовой «Волжанка», тоже работал с полной нагрузкой. Покупатели, не считаясь с расходами, брали вино в неограниченном количестве. Обратили внимание на двух молодых людей. Поинтересовались у продавца, почему она, отпуская им вино, не поинтересовалась возрастом.

— Я его знаю. Он уже показывал паспорт, — услышали в ответ.

Подходим к молодому человеку, интересуемся, где он работает.

— На АЭС, сегодня яду во вторую смену. А вино покупаю не для себя...

Комментировать ответы излишне. Они говорят сами за себя. Особенно настораживает обилие «именинников»...

Рейд проводили накануне выходных дней. Именно этим объясняли многие покупатели обилие приобретенного спиртного. Брали впрямь по 10 бутылок и более. А разве нельзя ограничить количество бутылок со спиртным, приобретаемого одним покупателем? Хочется

верить, что работники торговли серьезно задумаются над этим и с помощью торгового отдела горисполкома найдут приемлемый выход из создавшегося положения.

Как ни печально, но в длинной очереди за спиртным было немало молодежи. Конечно, молодые люди имеют право покупать вино, если возраст их достиг 21 года. Но о чем свидетельствует сам факт (и нередкий) появления в винном магазине молодых людей? Об отсутствии содержательного досуга. Вот и убивает молодежь время, сидя вечерами за столом с бутылкой вина. Или, распивая спиртное в подворотне, подъезде...

Увы, но в городе редки массовые молодежные субботники, вечера, словом, те мероприятия, которые бы собрали и увлекли юношей и девушек. Не спорим, на отдельных предприятиях в лучших комсомольских организациях организовываются хорошие вечера и все-таки они единичны, поэтому вопрос организации досуга молодежи и в целом всех балаковцев по-прежнему остается открытым. И злободневным.

В ходе рейда были выявлены нарушения правил торговли, отмечены и другие недостатки. Поэтому нельзя на оптимистической ноте закончить наш рассказ. Слишком большое количество людей сходится в десятки торговых точек. Количество магазинов по продаже спиртного сократилось быстро, а вот желающих приобрести спиртное не уменьшилось. Значит, есть серьезные поводы не только пропагандировать трезвый образ жизни, но и продолжать активную борьбу с пьянством.

Участники рейда:
Н. ШЕВЧЕНКО, редактор радиовещания;
В. ИГНАТОВ, инструктор городского комитета народного контроля;
Н. КОРОБЕИНИКОВА, ответственный секретарь городского Совета общества борьбы за трезвость.

УЧЕННЫЕ ПРОИЗВОДСТВУ

На совещание премии Совета Министров СССР 1986 года выдвинута работа группы саратовских ученых под руководством доктора технических наук, профессора института механизации сельского хозяйства Г. П. Шаронова и кандидата технических наук, заведующего кафедрой этого института И. П. Анненкова. Группа разработала новый способ восстановления дисков трения тракторов «Кировец». Эти детали в значительной мере определяют работоспособность «степных богатырей» и, как известно, быстро изнашиваются. Новая технология их восстановления, изобретенная саратовцами и внедренная на многих предприятиях страны, приносит народнохозяйственный эффект — более 4 миллионов рублей в год. Экономия легированной стали составляет 630 тонн. (ВСН)

Около двух тысяч литров крови в год сдают на станции переливания крови доноры города. За первый квартал текущего года план был перевыполнен на 20 процентов.



Среди большой армии почторов 157 человек являются Почетными донорами СССР. На снимке: главный врач станции переливания крови В. С. Орлов беседует с Почетным донором СССР Н. Ф. Жидковым. Фото М. БАБЕНКО.

Чарующий марш

Стою на зеленобоккой дамбе левобережья судноходного канала, и до боли в глазах всматриваюсь в даль, зашторенную голубоватой утренней дымкой. А там, где берет свое начало рукотворная голубая лента с серебряными чешуйками на тихой водной глади, на условном стыке моря показались «первопроходцы» — трехпалубный волжский корабль...

Поблескивая медью и стеклами, в сопровождении эскорта крикливо чашек, горделивым дебелым спешит, плывет он многоводным каналом...

Отчетливо вырисовываются на белизне корпуса всем знакомые с детства два слова: «Советский Союз».

И, сбавив скорость, корабль плавно швартуется к пристани «Балаково». Это красавец дизель-электродвигатель — флагман Волжского объединенного речного пароходства первым на Большой Волге поднял флаг большой навигации. Короткая, не по расписанию стоянка, и снова в путь до Астрахани!

Раздвигая сетку рассветного тумана, над тихой речной гладью звучит чарующая мелодия марша «Прощание славянки». Так расстается с городом флагман «Советский Союз», навесив наш город после полугодовой разлуки...

И когда торжественная музыка марша растаяла, а теплоход скрылся за поворотом старого русла многоводной Волги, неожиданно ко мне пришла мысль о том, кто же автор этого торжественного марша? Кто его создал и когда?

Пересмотрел энциклопедические книги писателя-волгара Георгия Кублицкого и другую литературу о Волге, не обнаружил данных о создателе марша. Но в личном архиве, в одном из экземпляров многотиражной газеты «Большая Волга», издаваемой в г. Горьком, мне повстречалась статья А. В. Вдовина — редактора, который кратко рассказал своим читателям об истории создания марша и его композиторе.

«...2 ноября 1941 года военный комендант города Москвы генерал-майор тов. Сивилев вызвал к себе начальников духовых оркестров отдельной мотострелковой дивизии имени Феликса Дзержинского, а также интенданта первого ранга Василия Ивановича

Агапкина и отдал приказ: срочно подготовить сводный духовой оркестр для проведения парада войск на Красной площади. Через день музыканты провели первую репетицию. О том, что они готовятся к параду, никто не знал. Многие недоумевали: «Гитлер рвется в Москву, а тут какой-то концерт...»

В ноябре в 23 часа коменданты частей, располагавшихся в г. Москве, получили приказ — утром 7 ноября вывести войска на Красную площадь.

Героический парад начался в 8 часов утра. С Красной площади войска уходила прямо на фронт. И все это время играл оркестр под управлением Василия Агапкина. Звучали: «Парад» — композитора С. А. Чернецкого, старинный русский марш «Герой», «Кавалерийская рысь», и марш «Прощание славянки», автором которого был сам капельмейстер...

Василий Иванович Агапкин прославился на всю Россию еще в 1912 году. В то время народы Балкан вновь поднялись на борьбу против османского ига. В России внимательно следили за военными действиями, радовались победам братьев-славян. Вот тогда-то молодой штаб-трубач сверхсрочной службы седьмого запасного кавалерийского полка Василий Агапкин и решил написать марш, который и назвал «Прощание славянки».

Музыка марша вдохновляла многих поэтов России. Первого сентября 1914 года Александр Блок создает стихотворение «Петроградское небо мутится дождем», которое можно было напевать под эту мелодию. Были и другие попытки положить слова на музыку любимого народа марша...

Летом 1965 года в г. Хабаровске впервые исполнена песня А. Ф. Федорова, написанная специально на эту, полюбившуюся мелодию. Она и стала последствием широко известной:

Этот марш не смолкал на перронах, Когда враг заслонял горизонт, С нянь отцов наших в

дымных вагонах Поезда уводили на фронт...»

Василий Иванович Агапкин родился 3 февраля 1894 года в городе Астрахани. В восемь с половиной лет остался сиротой.

Однажды на улице он увидел юных военных музыкантов, среди которых были и его друзья-одногодки. По совету одного «закадычного» друга, попросил Василия мачеху, чтобы та показала его капельмейстеру военного оркестра. Так и сделал. В пятнадцать лет Василий Агапкин стал лучшим кларнетистом оркестра Астраханского гарнизона.

Отслужив действительную службу, В. И. Агапкин уехал в г. Тамбов, где поступил в музыкальное училище...

Композитор Василий Иванович Агапкин не только провожал бойцов на фронт с Красной площадью в грозном 1941 году, но и встречал их в победном 1945-м.

24 июня 1945 года на Красной площади состоялся Парад Победы. Сводный оркестр под руководством известного капельмейстера и композитора генерал-майора С. А. Чернецкого исполнил боевые марши, в том числе и «Прощание славянки». Помогал С. А. Чернецкому дирижировать сводным оркестром и полковник Василий Иванович Агапкин.

После Великой Отечественной войны Василий Иванович продолжал заниматься музыкой. Им были написаны известные и сегодня вальсы «Голубая ночь», «Волшебный сон»... Каждое утро над лентой рукотворного канала, раздвигая локоны светлого тумана, взвивается ввысь и уносится в степную необозримую заволжскую степь чарующая музыка «Прощание славянки».

Выйдите на откосы канала и послушайте эти торжественные звуки, уводящие теплоходами по голубой магистрали великой реки, необъятной и милой сердцу главной улице России!

Г. МИНЕЕВ.

На работу — по гибкому графику

Высокой отдачей обернулось для производственного объединения «Мелитопольхолодмаш» введение гибкого графика работы.

Сблиз в выполнении коллективных договорных обязательств, как показал анализ, были следствием неритмичности работы. А возникала она часто по вине обеспечивающих производство управленческих подразделений, где трудятся в основном женщины. Семейные обстоятельства нередко вынуждали не приходиться на работу.

Помог решить проблему гибкий график работы. Суть его проста: на сколько задержался, на столько дольше и поработай. В графике предусмотрено время обязательного присутствия — с 10 до 15 часов. Начало же и конец смены варьируются.

График, составленный специалистами отдела организации труда и заработной платы при участии сотрудников лаборатории НОТ, согласован с комитетом профсоюза. Начали с эксперимента, перевели на новый режим работы семьдесят сотрудников отдела технической документации.

Строго учитывали выполнение заданий, качество работы, вели подсчет отведенных производству часов.

Нововведение себя оправдало. Потери рабочего времени по болезни и уходу за детьми снизились более чем вдвое. До минимума сократилось количество отпусков с разрешения администрации. Прогресс и опоздания полностью изжиты. Улучшился микроклимат в коллективе. И, как следствие, — ни одной задержки производства по вине отдела технической документации.

Теперь так работают в объединении уже около тысячи сотрудников. Благодаря гибкому графику без ущерба для дела удалось сократить ряд должностей. Освободившиеся нижеперечисленные, передав в цеха, обеспечили четкое соблюдение технологической дисциплины. Коллектив «Мелитопольхолодмаша» ли разу за последний год не подвел своих многочисленных заказчиков.

В. ФИЛИППОВ, корр. ТАСС Мелитополь, Запорожская область

Высокие награды РОДИНЫ

За успехи, достигнутые в выполнении заданий одиннадцатой пятилетки и социалистических обязательств, Президиум Верховного Совета СССР награждает орденами и медалями СССР рабочих, инженерно-технических работников и служащих объединений, предприятий и организаций Министерства энергетики и электрификации СССР, в том числе по Саратовской области:

МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВУЮ ДОБЛЕСТЬ»

- Вишнякову Екатерину Филаретовну — толаровода урса Балаковской АЭС.
- Герасименко Ольгу Васильевну — старшую аппаратчицу химводоочистки Балаковской АЭС.
- Громова Евгения Борисовича — начальника цеха Балаковской АЭС.
- Жилкова Валерия Степановича — старшего машиниста турбин Балаковской АЭС.
- Карлова Александра Алексеевича — электромонтера Северо-Восточных электросетей.
- Клименко Галину Вениаминовну — старшего машиниста котлов Балаковской АЭС.
- Кудряшова Владимира Николаевича — бригадира слесарей управления автомобильного транспорта Саратовгэстроя.
- Кузнецова Владимира Николаевича — дефектоскописта Балаковской АЭС.
- Немурова Вячеслава Николаевича — бригадира токаря Балаковской АЭС.
- Резаева Александра Дмитриевича — начальника района Балаковской ТЭЦ-4.
- Рябову Фаину Ивановну — мастера управления «Химстрой» Саратовгэстроя.
- Тараканову Валентину Александровну — машиниста-обходчицу по вспомо-

- гательному турбинному оборудованию Балаковской ТЭЦ-4.
- Тимирязина Виктора Владимировича — электрослесаря Балаковской АЭС.
- Харькова Виктора Васильевича — бригадира штукатуров управления «Жилстрой» Саратовгэстроя.
- Хлопова Владимира Александровича — бригадира комплексной бригады управления строительства механизации работ Саратовгэстроя.
- Хомутинина Владимира Павловича — бригадира слесарей сборщиков Балаковской АЭС.
- Чертовикова Владимира Федоровича — бригадира электромонтажников Балаковского монтажного управления треста «Гидроэлектромонтаж».

МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВОЕ ОТЛИЧИЕ»

- Ананичева Александра Степановича — бурильщика Волжского специализированного управления Гидроэлектростроя.
- Горемыкина Виктора Павловича — бригадира комплексной бригады монтажных работ Саратовгэстроя.
- Горячкина Петра Михайловича — старшего мастера Балаковской АЭС.
- Духовинову Лидию Петровну — старшего продавца урса Балаковской АЭС.
- Клименко Виктора Григорьевича — электросварщика Балаковской АЭС.
- Комлева Александра Алексеевича — электросварщика Балаковской ТЭЦ-4.
- Кривуанина Владимира Николаевича — машиниста тепловоза управления железнодорожного транспорта Саратовгэстроя.
- Кузнецова Юрия Александровича — слесаря Са-

- ратовской ГЭС имени Ленинского комсомола.
- Ламентова Алексея Васильевича — бригадира электромонтеров жилищно-коммунальной конторы Саратовгэстроя.
- Лелюхина Евгения Ивановича — машиниста дробильных машин Березовского завода по добыче и переработке нерудных строительных материалов.
- Миронова Василия Ивановича — электромонтажника управления строительства «Саратовгэстрой».
- Моисеева Сергея Ивановича — бригадира электромонтажников Балаковского монтажного управления треста «Гидроэлектромонтаж».
- Мокроусова Бориса Михайловича — старшего оператора Балаковской АЭС.
- Оселелько Николая Семеновича — бригадира слесарей-котельщиков Балаковского монтажного управления треста «Волгоэнергомонтаж».
- Пимашину Елену Александровну — мотористку бетонрастворомешалки и комбината промышленных предприятий Саратовгэстроя.
- Рухманова Евгения Федоровича — слесаря Балаковской АЭС.
- Селиверстова Владимира Николаевича — дежурного электрослесаря Балаковской АЭС.
- Теренина Валерия Владимировича — начальника смены Балаковской АЭС.
- Фадина Михаила Борисовича — монтера пути управления строительства механизации работ Саратовгэстроя.
- Шакину Иранду Михайловну — инженера-диспетчера Северо-Восточных электросетей.
- Шаркова Владимира Викторовича — машиниста-обходчика Балаковской АЭС.

5 ИЮНЯ — ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ



Лаборанты цеха нейтрализации и очистных сооружений протоксов производственного объединения «Химволокно» А. А. Колесникова и И. Ф. Хаметова (на снимке) отбирают воду из озера Моховое для анализа.
Фото В. Трипольского.

Природа: забота общая СОТРУДНИЧЕСТВО СТРАН — ЧЛЕНОВ СЭВ В ОБЛАСТИ ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

Чтобы сварить сталь, требуется не только руда, но и вода. Много воды. А на тех предприятиях, где перестали сливать ее в стоки, замкнули в оборотные системы, потребность в ней сократилась многократно. Экономисты подсчитали: затраты по сравнению с подачей свежей воды в таких замкнутых системах снижены примерно в десять раз.

Так что выгода здесь двусторонняя — для производства и для природы: грязная вода не поладает в ручьи и реки. Но это еще не все выгоды. Точно такие же, как у нас, системы введены на сталеплавильных производствах ГДР, Польши, Чехословакии. Вель эффективные ме-

тоды очистки вод в черной металлургии — совместная разработка специалистов социалистических государств. Выполнена она

Рождено содружеством

в соответствии с общей развернутой программой сотрудничества стран — членов СЭВ в области охраны окружающей среды.

Забота о природе возведена в странах содружества в ранг государственной политики. Все мы, ныне живущие, говорилось в Политическом докладе ЦК КПСС XXVII съезду партии, в ответе за природу перед потомками, перед историей.

Эта высокая ответственность объединяет усилия братских государств, их научно-интеллектуальный потенциал в целях гармонизации отношений между природой и обществом. Такое сотрудничество налажено впервые в мировой практике.

На его основе совместными усилиями проводятся научные исследования, обмен опытом по охране окружающей среды, рациональному использованию природных ресурсов. Так, сообща разработаны методики экономической оценки природных ресурсов, рекомендации по медико-экологической оценке воздействия человека на окружающую среду.

В. ПЕТРУНЯ,
обозреватель ТАСС

Качество — зеркало рабочей чести

ПОИСК ПУТЕЙ РЕШЕНИЯ

Вопросы повышения качества продукции, встающие сейчас с особой остротой, с полным основанием можно считать основными в деятельности предприятий всех отраслей. Специалисты завода самоходных землеройных машин понимают под определением «качества» продукция» машины, надежные в эксплуатации и соответствующие последним техническим достижениям. Поэтому основной упор в решении вопросов качества мы делаем на модернизацию выпускаемых моделей и создание новых образцов, а также на совершенствование технологических процессов изготовления.

Сейчас в рамках этой

программы готовится к выпуску и проходит испытания модернизированный скрепер ДЗ-115А, который отличается от предыдущей модели ДЗ-115 конструктивным усовершенствованием в системах монтажа заднего двигателя. Это изменение позволило сделать машину более компактной, улучшить терморегулирование и систему питания. Планируем поставить машину на производство в конце текущего года. Кроме того, мы произвели унифицирование ряда узлов наших моделей с другими моделями скреперов, выпускаемых в стране.

Работаем мы и над усовершенствованием бульдозерно-рыхлительного обо-

рудования для промышленных тракторов. Вместо выпускающихся сейчас двух модификаций разработан агрегат, сочетающий в себе положительные стороны обеих и предназначенный для их замены на тракторе Т-330. Два опытных образца будут готовы уже в июне, запуск в серийное производство в начале 1987 года.

На Чебоксарском тракторном заводе было освоено производство нового промышленного трактора Т-300. Бульдозерно-рыхлительное оборудование на эту модель спроектировано нашими специалистами совместно с конструкторами Челябинского завода им. Калашникова. Уже изготов-

лены шесть опытных образцов и опытно-промышленная партия в 25 штук. В настоящее время это оборудование проходит в Иркутской области приемные испытания с целью выявления его работоспособности в условиях Сибири. Можно сказать, что они протекают успешно. Если и завершится успешно, то страна получит новый агрегат со значительно улучшенными параметрами против своего предшественника — агрегата на базе трактора Т-330.

В области создания новых образцов скреперов нужно отметить запланированный к выпуску в текущем квартале опытный образец самоходного скрепера

с элеваторной загрузкой емкостью ковша 15 кубометров.

Очевидно, что говорить о выпуске принципиально новой землеройной техники, соответствующей самым современным требованиям, можно лишь при условии одновременного совершенствования производства. Поэтому запроектирована коренная реконструкция завода, техническое перевооружение с применением новейшего оборудования, гибких производственных систем и комплексов. С начала года переведены на усовершенствование способы обработки девять видов деталей, в результате чего значительно улучшилось их качество.

Показатель качества — степень эксплуатационной надежности машин. Правда, влияние на нее оказывает и то, насколько правильно осуществляется эксплуатация. К сожа-

лению, не всегда техника используется должным образом, что ведет к ее преждевременному выводу из строя. В целях уменьшения претензий к качеству нашей продукции со стороны потребителя на заводе создана служба внешнего обслуживания по главе с заместителем главного инженера С. С. Денисовым. В ее функции входит оказание помощи эксплуатационникам в ремонте машин и обучение водителей и ремонтников.

Наш завод имеет еще значительные резервы в области организационных и технических структур использования которых может значительно повысить качество продукции без дополнительных затрат.

Ю. КОТОВ,
главный инженер завода самоходных землеройных машин.

МИР УВЛЕЧЕНИЙ

НАЙДИ СВОЕГО АПОЛЛОНА

Не в тропиках и не в оранжерее ботанического сада, а в обыкновенном городском жилище всегда — в квартире С. Гордиенко, работница казанского объединения «Органический синтез», круглый год живут самые различные бабочки.

Несколько симпатичных желтых бабочек с темной

окаптовкой весело порхают по комнате.

— Это махаоны, — поясняет Станислав Григорьевич. — Недавно вывелись из куколок.

В картонной коробке — батарея коротких и пухленьких куколок. Гордиенко взял одну на ладонь. Рогоулька вдруг ожила, дернулась, будто желая рас-

пеленаться. Бабочки тем временем угомонились. Хозяин осторожно снял их со шпир, цветков в горшке, переплетов книг и опустил на ночь в специальный термариум. На дне его из земли торчит бледная морковка с узорчатыми перьями ботвы.

— Землю надо постоянно поливать, чтобы бабоч-

ки могли пить. Кормлю их разведенным в воде медом. Цель у меня одна: вернуть природе исчезающие виды насекомых. Отловив такие экземпляры, размножаю их и выпускаю в леса Волжско-Камского заповедника.

А началось увлечение с того, что прочитал как-то книгу Эжена де Мульта «Моя охота на бабочек». Такой интересный мир, а я, к сожалению, до сих пор не понимал его. Стал читать, наблюдать, «заразился» ботаникой, биологией,

географией. Какие же мы все-таки еще неграмотные по отношению к природе! Недавно на нашем предприятии, приняв за крысу, убила ласку. А она в год уничтожает до трехсот грызунов. Потом, узнав об этом, в глаза друг другу не могли смотреть. А сколько горе-любителей отлавливают все подряд, нанося ущерб природе!

Мысли С. Гордиенко сейчас больше всего заняты бабочкой аполлоном, когда-то жившим на огромной территории — от

Франции до Дальнего Востока, а ныне исчезнувшим. В поисках аполлона Гордиенко побывал в разных районах. Результаты пока нет, но есть уверенность: обязательно найдет его и размножит. А пока подведены итоги семилетней работы: подготовлена к выпуску в Татарском книжном издательстве книга «Бабочки Татарии» с собственными рисунками и фотографиями.

Н. СОРОКИН,
корр. ТАСС,
Казань

Вице-чемпионка мира из Балакова



В прошлую субботу в Балаково возвратилась серебряный призер чемпионата мира среди девушек студентка филиала политехнического института Светлана Прудникова. Тепло и радостно встречали шахматистку вместе с ее тренером Б. Н. Савинковым спортивные общественность города, родные, близкие, друзья.

Здесь, у трапа самолета, Светлана дала свое первое интервью.

— Да, — сказала она, — я очень счастлива, что в таком представительном турнире смогла добиться столь высокого результата. Борьба бы-

ла на редкость упорной и бескомпромиссной...

События на чемпионате, в котором приняли участие 20 юных представительниц из 14 стран мира, складывались, действительно, драматично.

Особенно возросло напряжение после того, как Светлана победила в пятом туре лидера соревнования чемпионку Венгрии, экс-чемпионку мира и обладательницу кубка Европы 16-летнюю Ильдино Мадл, догнав ее по очкам.

Быть во главе турнирной таблицы столь же почетно, сколько и ответственно. А если учесть, что в турнире участвовали лучшие предста-

вительницы Польши, Венгрии, Югославии, Кубы, Дании, США, Румынии, Аргентины, Ямайки, Венесуэлы, Сейшельских Островов, то можно было понять душевное состояние Светланы. К тому же в турнире участвовали сильнейшие советские шахматистки чемпионка мира среди девушек представительница тбилисской школы К. Арахамия, чемпионка Европы С. Матвеева, вильнюсская шахматистка К. Багинская.

Нервное напряжение было столь велико, что в шестом туре в выигрышной позиции с Софией Прудниковой допускает грубую ошибку и проигрывает. Вновь лидерство — у венгерки Мадл.

Но Светлана сумела собраться и продемонстрировала незаурядную силу воли, выиграв три последние партии, в том числе у аргентинки Амуру и у шахматистки из США Нили.

Вничью закончились партии с Салаи из Венгрии и в тринадцатом последнем туре с Багинской, также претендовавшей на второе место. Но у вильнюсской шахматистки хуже оказался коэффициент. В результате — третье место.

Кажется, самое трудное позади и можно облегченно вздохнуть. Но предстоит не менее напряженная работа. Как ответила в интервью С. Прудникова, впереди — подготовка к полуфиналу СССР.

А. АШИМОВ.

На снимке: встреча на балаковской земле.

Фото М. Разумова.

Благоустройство — забота общая ВЗЯТЬСЯ СООБЩА

Прочитала в газете статью «Зеленый наряд города — каким ему быть?» и решила откликнуться на нее. Я полностью поддерживаю озеленителей: много труда и сил вкладывают они в благоустройство города. Однако красота его зависит не только от их усилий, но и от хозяйского подхода к делу озеленения и благоустройства дворов, улиц, скверов, парков. А такой подход наблюдается, к сожалению, не всегда.

Сколько раз я с болью наблюдала, как гибнут только что посаженные заботливыми озеленителями деревья и кустарники из-за нерадивости жильцов, которые должны оберегать зеленую красоту и вносить свой вклад в дело благоустройства города.

Я 17 лет прожила в четвертом микрорайоне на улице им. Комарова и везде старалась внести посильную лепту в озеленение прилегающей территории — садила деревья, цветы. И часто слышала: «Зачем стараться? Все равно погибнут, выгончат их». А я отвечала: «Если мы сами будем внимательны и заботливы к зеленому другу, то деревья поднимутся и зашумят листвою, а цветы будут радовать глаз яркостью красок». И все было так и — и деревья зеленели, и цветы росли.

Теперь я второй год живу в 10-м микрорайоне на улице Степной, 28. Когда мы заселялись в дом, здесь все раздало глаз: озеленители посадили кустарники, деревья, посеяли траву. А сегодня их труд уже наполовину пропадает. Напротив нашего дома находится автобусная остановка, пассажиры в ожидании автобуса стоят прямо на газоне... А сколько тропок протоптали люди на

них? Разве трудно обойти газон, пройти лишние два-три метра по пешеходной дорожке? Думается, что необходимо ограждения у газонов, они обойдутся ЖКО дешевле, чем постоянно подсаживать деревья, кустарники, вскапывать и засеивать травой газоны.

А сколько вреда зеленым насаждениям наносят водители автотранспорта? Так что вопрос об ограждении газонов остается открытым.

Мы вместе с соседкой в прошлом году сами сделали изгородь — уж очень жалко было смотреть, как гибнут насаждения. Заборчик получился неказистый (штaketник был бы лучше!), но цветы росли, даже ребята их не рвали. Правда, мне пришлось походить с топориком и пилой и еще раз подремонтировать изгородь. И в этом году с дочкой и соседкой вскопали газон и засеяли, а взойдут ли семена, не потопчут ли газон ребята, не знаю.

Правда, ребят понять можно, им заняться нечем, игровых площадок в городе мало. Вот они соберутся на дороге и гоняют мяч. Это опасно для их жизни, да и газоны страдают, мяч то в дело туда попадает, чтобы забрать его, надо заходить на газон...

Городской финансовый отдел ДОВОДИТ ДО СВЕДЕНИЯ

граждан о том, что 15 июня истекает срок уплаты налога со строений и земельного налога.

Во избежание уплаты пени горфинотдел напоминает об этом и просит уплатить указанный налог в любую сберегательную кассу города.

3—1

У школьников — каникулы

ЛЕТО НАЧАЛОСЬ

Закончен учебный год. Позади — трудные и напряженные дни учебы. Юные граждане нашего города получили право на вполне заслуженный ими отдых — летние каникулы. Это не менее важный период в их воспитании. От того, как отдохнет и наберется новых сил и впечатлений ученик, в немалой степени зависит весь его следующий учебный год.

Как организовать этот отдых, чтобы он был плодотворным? Чтобы были в нем и спорт, и игры, и любимая книга, и знакомство с природой, и увлекательный труд?

Одной из форм всестороннего развития активного отдыха учеников начальных классов является организация спортивно-оздоровительных площадок. На одной из них я и решил побывать.

Средняя школа № 10. Беседу с директором Р. Б. Бжезановским.

— Что дает организация спортивно-оздоровительных площадок детям и их родителям?

— Спортивно-оздоровительные площадки — большая помощь для родителей. Они решают проблему воспитания детей, чьи родители заняты на производстве. Дети у нас находятся под присмотром опытных учителей.

Весь день у ребят строго распорядок: завтрак, игры, походы, обед, трудовой час — и всегда

рядом воспитатели. Это И. В. Самошина, вдумчивый, доброжелательный педагог, более тридцати лет своей жизни отдавший детям. Это М. А. Копничева, Р. П. Ивлушина.

Все они с душой и любовью относятся к порученному делу. У них есть и добровольные помощники. Свою помощь предложили ученики, окончившие девять классов. В их числе секретарь комсомольской организации Валя Якимова.

Все мероприятия, спортивные, развлекательные и трудовые, предлагаются ребятам ненавязчиво, в виде игр.

Часто дети выезжают на природу. Для их поездок шефы предоставляют автобусы и катера. Ребята возвращаются в город загорелые, веселые, довольные. Организация таких поездок является хорошим стимулом повышения посещаемости площадок. Хотелось бы, чтобы эта традиция продолжилась.

Правда, шефы у школы сейчас другие. Но цель у школы и шефов остается общей — воспитание полноценного строителя коммунизма.

Спортивно-оздоровительная площадка при школе № 10 начала свою работу. Веселого лета вам, ребята!

Е. АФАНАСЬЕВ,
работник жилищного участка № 3
ЖКУ объединения «Химволокно».

За безопасность на воде

Чтобы не случилось беды

Наступает лето — прекрасное время отдыха. В это время каждому хочется отдохнуть у реки. Солнце, теплый песок, сверкающие блики на воде — все располагает к безмятежности и покою. Купание и особенно плавание закаливает организм, укрепляет нервную и сердечно-сосудистую системы, повышает работоспособность и эмоциональную восприимчивость. Однако вода служит средством укрепления здоровья человека лишь если правильно ею пользоваться.

По 1 июля в нашем городе проводится смотр безопасности на воде. Цель смотра — предупреждение несчастных случаев. Купающимся необходимо помнить о правилах поведения на водоемах, изучать приемы спасения и оказания первой доврачебной помощи терпящему бедствие.

Перед началом купания необходимо посоветоваться с врачом. Купаться можно только в разрешенных местах — на пляжах, водных станциях купальнях — или выбрать место, где чистая вода, ровное песчаное дно, небольшая глубина, нет волноротов и сильного течения. При купании категорически запрещается заплывать далеко от берега, выплывать за пределы ограждения мест купания, подплывать близко к проходящим судам, взбираться на технические

и предупредительные знаки, буй, бакены и прыгать в воду с лодок, катеров, причалов и других плавучих сооружений, купаться у причалов, набережных, у крутых берегов, в темное время суток, прыгать в воду в незнакомых местах. Если вы пришли отдыхать к воде с детьми, то не оставляйте их без присмотра, учите их плавать.

Судоводителям — любителям нужно помнить, что нельзя выходить в рейс без спасательных средств, перегружать судно сверх установленной нормы. Опасно для жизни управлять мотолодкой или катером в нетрезвом состоянии. Запрещается пересекать курс идущих судов, подходить к пляжам, передавать управление судном другому лицу.

На период летнего отдыха руководителям предприятий, учреждений и учебных заведений необходимо наладить четкую работу ведомственных и общественных спасательных постов.

В. ВАСИЛЬЕВ,
председатель городского
совета ОСВОД.

Зам. редактора
Ю. М. КОВАЛЕНКО.

Полиграфическое объединение «Авангард» ПРИГЛАШАЕТ на вечернюю работу приемщицу газет.

КИНО

4 июня.
Россия.
ЗАЛОЖНИК — в 9. НЕУКОТИМАЯ МАРКИЗА (две сессии) — в 12, 15, 18-15, 21.
Космос.
ТАРО — СЫН ДРАКОНА — в 10. МАТВЕЕВА РАДОСТЬ — в 12-40, 15, 17, 19, 21.

XX лет ВЛКСМ. Большой зал.
ВАЛЕНТИН И ВАЛЕНТИНА
— 11, 13, 15, 18-50, 21.

Зал повторного фильма.
МУЛЬТСБОРНИК НУ ПОГОДИ! — в 14. НЕНАВИСТЬ — в 16, 18-15, 20.

Октябрь.
МУЛЬТСБОРНИК — в 9-15, 11. КРИК ТИШИНЫ — в 13, 15.
ЗИМНИЙ ВЕЧЕР В ГАГРАХ — в 17, 18-50, 21.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 4-07-84, зам редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия 4-25-67.

Отпечатано способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома: Балаково, пл. Свердлова, 69. Объем 1 п. л., заказ 88, тираж 26080.